

四好公路 助力新时代乡村振兴

刘杰 唐婧

旅游旺、产业兴、环境美。交通运输是助推器。近年来，慈利县赵家岗土家族乡大力发展“公路+”模式，村村通公路，组组搞硬化。初秋时节，行驶在赵家岗辖区，一条条畅、洁、美、安的“四好公路”将沿线的生产生活、景区旅游、美丽乡村串联起来，编织出四通八达的乡村公路网；为乡村振兴贡献着交通担当，勾勒出内外畅通、主次衔接、村村相连的美好画卷。

打开乡村生产生活新路子

我们这儿的路以前很难走，坑坑洼洼，如今村里的路越修越通畅，出行方便，出门再也不是雨天一身泥，晴天一身灰了。在新安村生活了大半辈子的村民感慨道。

这条路以前可破了，一下雨积水铺满路坑，根本就不敢过，路修好后，出行方便多了，到三官寺非常近，家里的农产品，养的畜牧不愁卖不出去了，经济收入增加了。对于交通的改善，三合村村民赞不绝口。

要致富，先通路。随着“四好公路”建设不断推进，赵家岗农村公路总里程达到了42公里（其中乡道28.564公里、村道13.234公里），近年来赵家岗土家族乡围绕“畅、安、舒、美、洁”的目标，综合规划、周密实施，加密村组道路与主线公路网的衔接，保证乡村之间、村与村之间畅通的公路联系，并计划开行农村客运线路，确保辖区内村民小组通畅率、通达率均达到100%，12个行政村通客车全覆盖，实现村村通客车。基本建成“结构合

理、因地制宜、便捷畅通、安全环保的“四好公路”网络体系；即将建成的乡客运站对村民出行难、等车难、坐车难等交通不便问题，也会通过规范客运大巴停靠点以及出行时间、增加运行车辆次数、扩大交通运输网络区域等有效措施有针对性的解决。

持续加密的路网带给村民的不仅仅是出行的便利，更是经济上的普惠。各村集体经济加快发展，农业稳产提质，大豆玉米套种项目2500亩，利用抛荒耕地种植棉花240余亩，粮食种植面积22390亩，其中水稻种植面积8290亩，旱粮种植面积14100亩，预计总产8000吨，200余户村民通过土地或者资金入股的方式参与其中，有效推动了乡村振兴，逐步实现共同富裕，这些都离不开四通八达交通的支持。同时，特色致富路遍布各村，汇聚成财富之路，支撑本乡家禽养殖、孵化场、蛇养殖、灯笼制造、制衣厂等产业的运营与创收，将各式各样的农产品送往城里，也将先进生产设备及经营方式吸收到村里，实现城乡间的双向奔富。

同时，为进一步拓宽线上市场，赵家岗土家族乡打造“网络+运力”农村共享物流平台，实现政府推动、交邮合作、市场主导、寄货融合的发展新路子。建立农村物流配送体系，与专业物流公司合作，将产品送往四面八方，全国各地。并尝试建立农村物流与客运班线共同配送、循环配送等新模式，构建城乡多级物流网络，进而全面实现产品多向流通，为农村电商发展和产业振兴提供物流网络支撑，为农村集体经济发展和农民增收再添助力。

串联乡间景区旅游新融合

现在交通特别方便，道路修得非常好，从三官寺景区过来很近，不管是自驾游，还是旅游团的客人进出都非常方便。新农村的村民感慨地说，我们村茅花界产业园游客也在逐渐增加，相信效益会越来越好。

在慈利县全境内，以“四好公路”为依托的文旅之路，按照环境优美、体验舒适、与旅游景区景点特色风格适应等要求建设。赵家岗土家族乡“四好公路”沿线不断加强道路两旁的绿化建设，如沿途铺设竹栅栏，栽种花卉绿植，并予以定期维修，并在关键节点设置醒目宣传广告牌，让游客未至景区先知其名，先睹其美。

同时，旅游路线规划与线路选择展现公路的旅游价值，赵家岗土家族乡为游客提供经济省时且行驶轻松的旅游路线，为游客提供最舒适充实的旅游体验。并通过设置支线等方式与沿线旅游资源相衔接，实现与大型旅游景区、旅游度假区、红色旅游区村的公路联通。作为本地现有最知名的旅游景区为茅花界山地公园，是一个集乡村旅游和产业发展的独特风景区，形成了集生态养殖、特色种植、休闲旅游于一体的精品旅游环境。将其与三合村垂钓、茅洞天然溶洞农庄等景点连接，同时跨乡与附近最有名的三官寺大峡谷景区群串联成链，利用知名景区带来热度，提高知名度。不仅将诗画美景串联，拉近了群众与美景的距离，也给乡村带来了人气与财富。

赵家岗土家族乡通过利用旅游景点所带来

的游客红利，在主要景点提供特色农产品展销平台，将人流量进一步提现为现金流，为赵家岗土家族乡各行各业增收再添助力。

彩绘乡村振兴新画卷

随着交通微循环不断完善，赵家岗土家族乡将“四好公路”与美丽乡村建设深度融合。农村“四好公路”建设注重生态环境和景观保护，通过合理规划和布局，保护了农村的自然环境和生态资源。同时，农村“四好公路”的建设还注重景观设计和绿化美化以及沿线人居环境整治，有效提升了村容村貌。今年以来该乡“四好公路”沿线完成2个村的污水治理，对辖区16家养殖场排污设施进行了规范，实现了无害化养殖；并对全乡26841.51亩耕地进行了化肥减量排查，农药、化肥用量零增长。沿着“四好公路”走进村庄，到处可见树木郁郁葱葱，道路干净整洁，一千余处农家院落掩映在花草树木之间，随处可见如诗如画的乡村田园美景。

“四好公路”贯穿全乡通村达户，直抵田间，激活了农村经济发展的生命线。赵家岗玉米、油菜焕发新的生机，并促使沿线蔬菜种植、家禽养殖、蛇养殖、服装加工、灯笼制造、茅洞洞农庄、茅花界产业园等富民产业经济蓬勃而兴，农产品和经济作物的销运量猛增，尤其带动了尾参、烤烟等特色种植业的健康持续发展。随着客运车辆兴起、公交站台的设立、电商进村、快递入户，将为群众开辟多种新的增收方式，为绿色产业持续发展提供保障，真正做到绿水青山就是金山银山。

日前，笔者走进桑植县芙蓉桥白族乡双泉水库右干渠灾毁重建现场，看到施工队伍正抓紧拆除清理修复渠道的砌浆模板等，预示着该处灌渠即将进入验收投用恢复灌溉功能。桑植县地处武陵山脉北麓、澧水源头，属典型喀斯特地貌，为全省三大暴雨中心之一，辖区共有大小溪河410条，其中流域面积在5km²、河流长度达5km以上的有117条，河流总长度达1477.51km，全县多年平均径流量为38.93亿m³。近年来，桑植县水利部门按照县委、县政府和县乡村振兴指挥部统筹部署，全速推进小型农业水利设施建管，为乡村全面振兴作出了突出的水利贡献。

桑植县委、县政府高度重视农村小水源供水能力恢复工作，将其列为“我为群众办实事”重要考核内容，组建了县小型农业水利设施建设和管护工作专班，分管副县长亲自抓项目建设协调推进，落实资金调度。协调联动县水利局、发改局、财政局、农业农村局、林业局、乡村振兴局6个职能部门负责组织研究实施方案，各乡镇政府负责具体落实。

桑植县重点协调农村小水源供水能力恢复、畅通中梗阻渠道等2个惠农民生项目。强力推进农村小水源供水能力恢复项目。经县级审核确认，该项目共100处涉及17个乡镇。目标任务为新增蓄水能力24.1257万立方米，改善灌溉面积1.1万亩，新增恢复灌溉面积0.4404万亩。截至目前，小水源蓄水能力恢复项目已落实完成99处。修复畅通中梗阻渠道项目。该县新建及节水改造连接渠道共12公里，清淤疏浚渠道27公里涉及5个乡镇。目标任务为改善灌溉面积0.5664万亩，对接高标准农田面积0.1155万亩，新增恢复灌溉面积0.3281万亩。截至目前，项目已落实完成9.5公里新建及节水改造连接渠道，26公里渠道清淤，预计10月中旬可全面完工。

今年3月，桑植县水利部门组织骨干力量，下沉乡镇一线开展相关项目调度工作，收集各乡镇实施小水源供水能力恢复项目基本情况，在一个月内完成23个乡镇项目申报、县级审核，确定2023年清淤整治山塘100处，新建、节水改造及清淤渠道39公里，并召开6个职能部门的联席会议，明确目标任务，压实工作责任，同步组建5个督导小组，深入23个乡镇督导小型农业水利设施建设和管护工作，高效推动项目实施。目前，相关项目已列入县级乡村振兴项目库，并以乡镇为单元，采取“四自两会三公开”建管模式，并积极引导受益主体筹措劳力，公开、公正实施项目建设。

可见，抗金岩、杨指界、茶庄、桃园、主题广场、山、水、稻田、庄稼、村舍与蓝天、白云、阳光、融为一体，游客、民宿、帐篷、游泳池、自行车赛道，赏心悦目。插旗峪真美啊，这是神仙居住的地方。许多游客被眼前的绝美风光所陶醉。

山美、水美，人更美，是建设美丽乡村的落脚点。插旗峪社区紧紧围绕“清脏、治乱、拆违、植绿”要求，组织开展了人居环境整治工作。完成垃圾清理、亮化村庄、排污治污等项目建设，加快推进人居环境的改造提升，积极引导党员在人居环境整治中冲锋在前、作表率，形成了“党员干部带头干、人民群众齐心干”的良好氛围，实现了村庄的绿化、美化、亮化。社区共建8处美丽屋场，其中包含党建小广场4处，入户矮墙2880米，组级公路加宽、硬化2700米，党建知识宣传屏2块，美化庭院175户，惠及群众1013人。美丽屋场项目总投资322万元，从根本上改善了群众的居住条件，建成了宜居、宜业、宜居、宜游、宜养的综合体。

优化社区环境，开展毛家组、鲁家岗等8家美丽屋场建设质量评比，为游客和群众提供优质服务，让每一个屋场都是一道靓丽风景，道路宽敞整洁，村居干净有序，群众安居乐业。建立17个垃圾分类集中点，21个停车位，5个游客休息室，3个广场。着重对插旗峪公路主干道沿线进行环境美化打造；新建最美骑行路4公里，其中休息驿站两处，观景台两处，生态停车场1处，生态栅栏600米，主干道沿线裸房整治23幢，新增绿化面积1800平方米。



连日来，慈利县三合镇烟农正踊跃交售烟叶。近年来，三合镇为了拓宽群众增收致富的渠道，大力推进烤烟生产，并不断完善烤烟基础设施建设，先后建成了150座烤房，全镇烟种植面积达1304亩，预计产量3000担，收入500余万元，目前已收购1055担，烤烟产业真正成为了当地群众看得见、摸得着的致富产业。图为三合镇农综办负责人（左）在了解烤烟收购情况。

黄岳云 吴奇隆 摄



致富经

养蚕人的喜悦

全媒体记者 谷俊德 通讯员 钟钰伟

看！我的蚕宝宝体肥身壮，一条条可健康啦。比去年喂养的蚕宝宝要大得多，它们一天要吃2000公斤新鲜桑叶。10月4日，在桑植县上洞街乡麻洛村养蚕基地，养蚕人向林芝见到记者，就连忙介绍她养殖的蚕宝宝，脸上洋溢着幸福的喜悦。

向林芝是麻洛村养蚕的好手，也是带领村民养蚕致富的带头人。她利用养蚕的经验和村里爱养蚕的习俗，从2017年2月开始种植桑树，2018年开始养蚕，流转土地500余亩，建起了厂房，还请来了技术人员，让农民拿到了土地租金。48户农民入股成立合作社，让37户建档立卡户脱贫。每年她带动近30名本村农民实现家门口就业。家家种桑树，户户养蚕，给合作社带来了福利，入股的农民学到了养蚕技术，又能够脱贫致富，许多农民由衷地高兴。

随着基地投入增加和政府部门的扶持，向林芝养蚕决心更大了，养蚕技术更加纯熟。她和村里的养蚕人一道不断创新思路，获取更多的劳动产品，形成饮食、药材、面膜、蚕丝被、服饰等诸多系列产品，吸引周边村寨以及吉首、怀化、长沙等地商人来购买产品。我们制作的桑叶素菜，被评为桑植县十大名菜之一。蚕丝被价廉物美，常常被抢购一空，我们基地还成为网红打卡地，电视连续剧《江上如此多娇》就有许多镜头在这里拍摄，给养蚕产业的发展奠定了良好基础。向林芝说起养蚕，就滔滔不绝。养蚕不仅带动了群众就业，还直接推动了养蚕产业不断走向成熟。

向林芝的养蚕基地在一个小山包上，四周全是长势喜人的桑树。5名村民正在低头采摘桑叶，新鲜桑叶运进厂房，直接投喂给蚕宝宝。记者来到厂房，只见木架上的蚕宝宝趴在桑叶上，或睡、或卧、或爬、或啃，一条条健壮硕壮，非常可爱。向林芝告诉记者，今年共养殖了6季蚕宝宝，比去年多了两季，蚕茧也多了一倍，制作的蚕产品种类也不断增加，村民的收入也渐渐提高了。说起生产效益，她心中洋溢着一种感激之情。一方面由于生产需要，许多养蚕人不断钻研新技术，比如蚕丝蚊帐，轻巧、柔和、透气、耐用，在过去是富裕家庭的必需品，产品十分紧俏。可由于断代，蚕丝编织技术停滞不前。村民唐云芝和几个妇女，时常聚集一起，探讨编织技术，给新产品开发带来希望。另一方面，村里回村的打工人们多了起来，她们主动找到基地帮助干农活，人手充足，团结互助，扩大了基地的桑树种植面积，也直接增加了养蚕的社会效益。

作为现代养蚕人，做活产业，带动就业，虽然艰辛，但我们感受到了党和政府的温暖。政府帮助流转土地，处理纠纷，传授技术，兴修产业路。我们养蚕人，同心协力，一心做好技术攻关，生活也越来越好。我们家中盖蚕丝被，穿的蚕丝衣，吃的桑叶菜，住商品房，买小汽车，生活越来越美好。说起养蚕产业的未来，向林芝的丈夫张芳先表示，下一步，基地将扩大建设规模，再流转200亩山地，带动50名村民入股，让村民学到更多的养蚕技术，开发出更多的蚕类产品，把养蚕产业做的更好。

这条道太舒爽了，骑上去不仅美丽养眼，而且舒适方便，让我们游客感受到插旗峪社区党员干部对游客的关心关怀。10月2日，从湘西永顺骑车游玩的游客刘俊洪，刚到武陵源区协和乡插旗峪社区谢家组美丽屋场骑行，就受到了当地社区志愿者的热情接待，他对插旗峪社区的软硬件服务感到很满意。

插旗峪社区地处武陵源区南部，共有21个村民小组，现有农户519户1668人。辖区内共有国土面积17836亩，其中，基本农田1360亩，耕地980亩。说起插旗峪社区的变化，驻村第一书记毛善明说：依靠本村资源优势，抓好乡村振兴，为群众致富找路子。为确保乡村振兴出成效，社区

两委、驻村工作队高起点谋划，从基层党建、产业发展、美丽乡村建设等方面着手。武陵源区教育局、区市场监督管理局、区电力局、区电信局、区农行等后盾单位共帮扶资金185万元，帮扶96户贫困户脱贫。插旗峪社区曾先后荣获“省级生态村”“全省无邪教创建示范社区”“张家界市最美文明实践志愿服务社区”“2022年度全市基层党建工作十大创新品牌”“武陵源区美丽庭院创建示范村”等23项荣誉。

党建引领乡风文明

谢家组党员谢文明，积极参与美丽屋场建设，义务出工5天，还主动捐贈旧房建材，修建游客休息亭一座。在修建狮子堡美丽屋场时，杨李组党员毛明友捐贈石料3车，义务维修安置点自来水管12人次。在插旗峪乡村振兴工作中，党员们都是群众称赞的

好干部。

一个党员就是一面旗帜。我为群众办实事，人人都是村干部，个个都是主人翁。社区主任值日等各项主题党日活动在社区如火如荼开展。党员带头发挥示范作用，70名党员每季度走访了解群众，扎实开展办公公开日工作。社区每周一安排两名群众代表参加值日村主任活动。去年以来，共有170余名居民参加办公公开日活动。社区共召开屋场会43场，召开田间地头会共10场，收集群众反映民生、健康等问题共21件，件件落实。针对社区志愿者队伍人员少的问题，社区打造新时代文明实践站1个，成立了4支志愿服务队伍共37人，组织开展了政策宣传、食品安全宣传、义务植树、疫苗接种等活动，让新时代的乡风文明提质增颜，成为社区一道亮丽的名片。我参与了美丽屋场建设项目建设工程质量、资金管理、矛盾纠纷等现场监督，过了一回当村干部的瘾，我为社区两委廉洁高效的工作作风点赞！参加办公公开日活动的村民都高兴地说。

产业促进群众增收

社区依靠茶叶、民宿、稻米等三大产业，提升集体经济实力，让群众得到真正的实惠。我今年采茶，在自家门口务工，仅采茶领到的工资就有7800元。这是村民张世香与社区干部黄胜金的一段对话。说起集体经济，两人都幸福感满满。

今年9月，全社区领取采摘茶叶工钱的居民有73户，共领取劳务工资127648元。十年来，插旗峪毛尖茶，让群众直接受益153万元。2018年，插

走出强村富民新路子

全媒体记者 谷俊德 通讯员 钟钰伟 刘辉

协和乡插旗峪社区：

走出强村富民新路子

全媒体记者 谷俊德 通讯员 钟钰伟 刘辉

旗峪社区成立了杨指界茶叶专业合作社。在推进茶园建设过程中，插旗峪社区两委干部和驻村工作队认真思考如何解决低风险、可持续、受益广等问题，发展茶旅融合双循环经济。在上级有关部门的支持下，社区流转并整合荒田荒地500余亩种植茶叶，为群众增加了土地流转、务工双收入，实现了集体经济从无到有、由小壮大的跨越，推动了社区群众从“等靠要”到“主动干”的转变。

在各级政府和主管部门的大力支持下，高质量修好插旗峪至张家界国家森林公园公路，带动插旗峪公路沿线特色高端民宿产业蓬勃发展，建成栖漫水木潇湘、水涌金江、毕兹卡野奢帐篷酒店等17家高端民宿，床位250多个，再就业130多人，也带动集体经济的发展。年接待游客逾6万人次，实现年产值近400多万元，带动了村民人均年增收3000多元。2022年，插旗峪公路被评为全国十大最美农村路。这条路，成为了生态增值、产业增效、农民增收的幸福路。社区书记、主任张世国说。

2013年，插旗峪社区成立了张家界丰泰优质稻米专业合作社，由市科技特派员和武陵源区农业农村工作局做技术指导，种植了王针香等优质稻米170多亩，实行合作社+基地+农户经营模式，年生产优质稻260多吨，亩增收1200元。丰泰优质稻米专业合作社极力打造御笔峰高山优质大米，为张家界旅游市场提供优质特色大米食品。

乡村建设更加美丽

走进插旗峪社区，美丽风景随处可见